# 《光伏电站无人机高光谱成像检测技术规范》 编制说明

## 一、 工作简况

# 1、任务来源

本团体标准是广东省市场监督管理局科技计划项目 2021ZZ02《无人机机载高 光谱成像数据在光伏电站发电能力评估中的应用研究》的主要成果之一,因相关数 据需要标准化采集和处理,但因目前国内外对于光伏电站的高光谱数据均无相关研 究,故利用本次科研项目的机会,草拟并编制了本标准用于未来指导高光谱数据的 采集和处理。

目前行业内很多发电量偏低的争议,很大程度上都来自于光伏组件的污染和由污染带来的过热、串联失配等衍生问题。本科研项目的合作伙伴南网综合能源也在日常的电站管理和运维过程中发现了类似的问题。高光谱测试的引入将填补国内光伏电站检测领域在高光谱测试方法和标准化方面的空白。现阶段行业的主要诉求集中在确定污染程度和对功率的影响,以及确定污染类型,由此找到更合适的污染防治方法和组件表面清洁手段。而以团体标准的形式确定高光谱数据的采集和处理,将有利于此类技术在行业内的快速推广。

此标准的编写,是我国既无人机技术成熟后,高光谱相机国产化推进过程中相关高技术领域逐渐民用的典型示范性案例。本标准使用过程中产生的经验和成果将助力我国新能源检测领域新方法、新标准的推进。

2023 年 12 月 22 日,广东省太阳能协会发布"关于《光伏电站无人机高光谱成像检测技术规范》的团体标准立项通知",《光伏电站无人机高光谱成像检测技术规范》标准立项,由广东产品质量监督检验研究院组织起草,南方电网综合能源股份有限公司、大连海事大学、广州星博科仪公司、广东九州太阳能科技有限公司、润建股份有限公司参编。

#### 2、主要工作过程

2022年12月中旬,广东质检院组织成立了标准起草小组,召开起草了小组第一次工作会议。会上讨论了标准制定的总体思路、标准框架、制定标准的工作安排、编写分工等事项,确定成立标准的编写组、编写原则及要求、工作进度等。

2023年8月,第一次标准编制研讨会召开,标准编制工作组讨论了标准草案,

所有标准编制单位就相关技术要点及规范内容进行商定:

2024年6月,起草小组根据所征求的意见进行了修改,形成送审稿。

2024年9月,标委会召开团体标准专家评审会议,专家组对标准进行逐条审查和质询,提出修改意见。

2024年12月,起草小组完成标准修改,形成报批稿。

#### 二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据

#### 1、标准编制原则

本标准按照 GB/T1.1-2020 《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构与起草规则》的规定起草,遵循科学性、先进性、经济性,坚持实事求是,光伏电站现场高光谱数据采集和测试为基础,遵守国家有关法律、法规,符合团体标准要求,目的在于规范光伏电站现场高光谱数据采集和处理,为光伏电站现场高光谱性能测试提供标准依据和指导。

在标准编制过程中, 主要依据

GB/T 27919-2011 IMU/GPS 辅助航空摄影技术规范

GB/T 27920.2 数字航空摄影规范 第2部分: 推扫式数字航空摄影

CNCA/CTS 0016-2015 并网光伏电站性能检测与质量评估技术规范

等国家、行业、地方及国际标准。

#### 2、标准主要内容依据

本标准主要章节包括:1 范围、2 规范性引用文件、3 术语和定义、4 检测条件、5 检测及数据采集流程、6 数据处理、7 附录。

标准的主要内容包括:

检测条件:环境条件、无人机系统、采集设备:

检测及数据采集流程:主要流程、参数选择前的准备事宜、分辨率选取、分区 原则、飞行参数设计、飞行高度计算、飞行速度计算、飞行路径规划:

光谱数据处理:数据预处理、仪器噪声校正、大气校正、光谱和空间校正、数据处理、降噪、维度降低、光谱解混、数据分类与融合、标检测与提取、地理定位与校正、控制点的选取、畸变修正、图像管理、图像可靠性验证与评估、不同时间维度的数据处理、数据命名与管理、数据压缩、数据储存。

### 三、主要试验或验证的分析、综述报告、技术经济论证, 预期的经济效果

#### 1、主要试验或验证

本标准主要作为现场性能检测的技术规范,除部分安全性能测试条款外,多数测试项目无判定限值,即无判定合格与否的标准。此类判定,应以合同双方约定条款为准。

#### 2、预期的经济效果

根据我国现有的自然环境特点,环境因素已成为影响光伏发电能力最重要的因子,组件表面的污染物沉积和空气中的漂浮颗粒污染物将严重影响组件对光线的吸收,加上组件自身材质、工艺、生产安装方式等带来的损失,目前行业内光伏电站发电量一般都低于理论预取值,电站自身质量和外界环境对发电能力的影响占比哪个更为显著,直接影响到项目考核和异常分析界定。

高光谱测试的引入将填补国内光伏电站检测领域在高光谱测试方法和标准化方面的空白。现阶段行业的主要诉求集中在确定污染程度和对功率的影响,以及确定污染类型,由此找到更合适的污染防治方法和组件表面清洁手段。

本技术规范的制定,是在依托电站检测相关高光谱科研项目的多次实践中总结提炼而成。传统的检测标准,多数依据实验室测试方法而定,在现场测试缺乏可操作性。本标准的制定和实施来源于现场,并重点给出了有针对性的现场操作指导,这将为高光谱设备在光伏电站检测过程中提供重要依据,对促进行业的高质量发展起到保驾护航的作用。

# 四、采用国际标准或国外先进标准的目的、意义和一致性程度;我国标准与被采用标准的主要差异及其原因;以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

#### 1、国际标准

光伏电站高光谱数据的研究目前暂无国际相关标准。

#### 2、国内标准

光伏电站高光谱数据的研究目前暂无国内相关标准。

# 3、同类标准水平的对比情况

本标准研究领域较新,未来需要根据结合各种类型电站工作实际和行业需求而 不断更新,具有客观性、科学性和可操作性。

# 五、与我国有关现行法律、法规和其他强制性标准的关系

目前国内、国际并无现行标准,本标准符合我国相关法律、法规,与有关现行法律、法规和强制性标准不抵触、不矛盾。相关指标符合目前我国光伏系统行业实际情况。

# 六、重大意见分歧的处理结果和依据

本标准的制定编写工作中未产生重大意见分歧。

# 七、标准作为强制性标准或推荐性标准、指导性技术文件的建议及其理由;密级确定的建议及其理由

本标准规范的内容不是国家强制要求,因此本标准为推荐性标准。

# 八、贯彻强制性标准的要求、措施建议

本规范为推荐性标准。

## 九、设立标准实施过渡期的理由

建议设立为期1年的标准实施过渡期。

本标准制定完成以后的一年内,将由申报单位面向光伏系统的安装承建、运维、检测、经营、投资等企事业单位,从事设备安装、调试、检测、工程项目施工管理、运维管理等职业岗位的人员进行推广和宣贯,并进行相关试点工作。

#### 十、代替或废止现行有关标准的建议

无

#### 十一、其他主要内容的解释和其他需要说明的事项

无

团体标准《光伏电站无人机高光谱成像检测技术规范》编制工作组 2024 年 12 月 19 日